監察院外交及僑政委員會中央機關巡察報告

一、巡察機關:僑務委員會

二、巡察時間:109年10月28日

三、巡察委員:林文程委員(召集人)、葉宜津委員、范巽綠委員

及浦忠成委員,共計4位。

四、巡察重點:

- (一) 辦理3+4僑生技職專班及海青班之成效。
- (二) 國內產業科技需求連結。
- (三)海外僑校教師培訓。
- (四)海外華語教材之運用。
- (五) 數位教學趨勢。
- (六) 大陸孔子學院關閉後我國發揮多元文化影響力之契機。
- (七) 僑生留臺工作與勞動權益。
- (八) 全球僑胞服務數位平台之整合。
- (九) 僑胞第二、三代與年輕僑民對我向心力與認同之爭取。

五、巡察紀要:

本(109)年10月28日監察院外交及僑政委員會召集人林文程委員偕同葉宜津委員、范巽綠委員及浦忠成委員,前往僑務委員會巡察,以瞭解僑務工作之業務執行情形及未來努力的方向。

童振源委員長在簡報中,指出當前僑務工作目標,包括:運用 新科技與模式擴大服務全球僑胞,深化全球僑胞與臺灣在各領域的 連結與合作,發揮臺灣優勢協助全球僑胞在僑居地生根茁壯,及聚 集全球僑胞能量壯大臺灣。他並說明僑務工作策略,包括:僑務工 作數位化,資源整合平臺化,政府與民間合作雙贏,以僑胞需求為 服務導向,以及僑務改革創新等。他更舉例說明新冠肺炎(COVID-19)疫情期間,該會面臨僑務工作的挑戰,及採行的各項因應作為

巡察委員除對僑務委員會業務之執行及作為予以肯定外,並就該會辦理3+4僑生技職專班及海青班之成效,國內產業科技需求連結,海外僑校教師培訓,海外華語教材之運用,數位教學趨勢,大陸孔子學院在美國關閉後我國發揮多元文化影響力之契機,僑生留臺工作與勞動權益,全球僑胞服務數位平臺之整合,僑胞第二、三代與年輕僑民對我向心力與認同之爭取等議題,提出詢問,並由童委員長及業務主管逐一回應說明。

外交及僑政委員會召集人林文程委員在總結時,感謝僑務委員會在推動僑社發展服務所做的努力,並指出僑務工作是外交的第二戰場,引用狄更斯小說《雙城記》開頭名句,這是最好的時代,也是最壞的時代,雖然北京對我國的打壓變本加厲,無所不用其極,但美國及其他民主國家對我國的支持也大為提升,為我國的僑務工作創造許多機會,期盼該會在童委員長創新領導下,結合僑臺商海外力量協助反制中國大陸統戰作為。全部巡察行程於下午4時30分結束。